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Постановка проблеми. З ранніших ета-пів виникнення людства передумовою розви-тку й прогресу суспільства є передача нако-пиченого соціального, виробничого й духов-ного досвіду наступним поколінням. На пере-ломних етапах історії глобальний характер і загострення проблем суспільства актуалізу-ють філософсько-етичний аспект, зумовлю-ють необхідність постановки задачі форму-вання суб’єкта соціальних перетворень, най-важливішою якістю якого є «розвинена здат-ність до творчості в єдності з високої мораль-ної відповідальністю» [12, 3]. «Практично всі без винятку видатні педагоги минулого і су-часності мають глибокі філософські підстави своїх педагогічних концепцій. Тому більшість дослідників педагогічної творчості особливу увагу приділяють опису та аналізу філософ-сько-педагогічних поглядів. Виявити філо-софські витоки творчості, простежити духов-не становлення педагога – означає осмисли-

ти процес формування його індивідуальної діяльності» [18]. Сучасній Україні відомо ба-гато славетних імен педагогів, спадщина яких заслуговує на вивчення біографій і спо-собу життя, першоджерельне читання автор-ських творів щодо педагогічного мистецтва та морально-психологічної культури.  Одним із шляхів рішення проблеми розви-тку професійної майстерності вчителя літера-тури, з нашої точки зору, є «квапливе студію-вання неосяжного масиву педагогічного світу Сухомлинського В.» [16, 25]. На наш погляд, у сузір’ї величних педагогів ідеї громадянсько-сті та людяності та педагогічний досвід віт-чизняного дидактика-практика В. Сухомлин-ського є співзвучними нашій сучасності. 
Аналіз основних досліджень і публіка-

цій. Життя й педагогічну спадщину великого вчителя досліджували сухомлиністи А. Бори-совський, Д. Водзинський, С. Соловейчик та ін. Проблеми моральності й соціалізації осо-
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бистості у творчості метра педагогіки висвіт-лювали А. Бик, Г. Глейзер, І. Зязюн, Г. Калми-ков, А. Семез, М. Скрипник, О. Сухомлинська та ін. Погляди видатного дидакта щодо єднос-ті навчання та розумового розвитку учнів роз-глянуто Н. Басиладзе, К. Кривошеєнко та ін.  
Метою статті є розгляд аспектів розвит-ку професійної майстерності вчителя літера-тури у вимірі творчої спадщини В. О. Сухом-линського Завданнями її є вивчення фунда-ментальних положень великого дидакта що-до професійності вчителя-словесника. Вико-ристано історико-аналітичний метод і метод теоретичного аналізу для розкриття сутності й особливостей вказаної педагогічної конс-трукти з орієнтацією на прогноз подальшого якісного результату процесу розвитку профе-сійної майстерності вчителя світової літера-тури в системі післядипломної освіти. Новиз-на дослідження полягає у висвітленні педаго-гічно-дидактичних правил великого настав-ника щодо професійності вчителя літератури для можливості подальшого проектування акме-траєкторії означеного феномену як об’єктивної потреби освітньої практики у фахівцях високого рівня. 
Виклад основного матеріалу. Реформу-ванням українського суспільства в період ка-рдинальних соціокультурних змін визнача-ється злободенність не тільки оновлення змі-сту системи освіти відповідно до досягнень психолого-педагогічної науки, нових прогре-сивних концепцій, сучасних технологій на-вчання та досвіду, а й потреби в масштабній, творчій особистості педагога, покликаній опановувати професійне мислення й методо-логічні знання як надійні інструменти теоре-тичної та практико-перетворюючої діяльнос-ті, тобто запит на фахівця нової формації, який «осмислює власну діяльність, відчуває постійну потребу в самоосвіті та самовдоско-наленні, має високу зовнішню і внутрішню культуру, систему духовних цінностей, соціа-льно активну тощо» [10, 77]. У низці Законів України наголошується на необхідності професійного вдосконалення педагога, а саме «Про освіту» (1996) [9], «Про вищу освіту» (2002) [7], «Про загальну серед-ню освіту» (1999) [8], Державній національ-ній програмі «Освіта. Україна ХХІ століт-

тя» (1994) [5], Державній програма «Вчи-тель» (2002) [6] та ін. Отже, пріоритетними напрямами сучас-ної освіти на державному рівні проголошено нові підходи до політики вдосконалення про-фесійності педагога. На жаль, в «Українському педагогічному словнику» (1997 р.) [3] та в «Українському педагогічному енциклопедичному словни-ку» (2011 р.) [2] термін «професійна майстер-ність» на розглядається. Феномен «майстерність» у «Тлумачному словнику російської мови» С. Ожегова та Н. Шведової (2003 р.) визначається як «1. Уміння, володіння професією, трудовими навичками; 2. Високе мистецтво в будь-якій галузі. Тобто такий рівень виконання діяль-ності, який веде до високих результатів у цій сфері» [14, 345]. Дефініцію «професійна майстерність учи-теля» в «Педагогічній енциклопедії» (1965 р.) висвітлено як «високе і постійно вдоскона-люєме мистецтво виховання та навчання, доступне кожному педагогу, що працює по покликанню і любить дітей. Педагог – майс-тер своєї справи – це фахівець високої куль-тури, глибоко знаючий свій предмет, добре знайомий з відповідними галузями науки або мистецтва, що практично розбирається в пи-таннях загальної та, особливо, дитячої психо-логії, який у досконалості володіє методикою навчання й виховання» [15, 739]. Означене поняття В. Бондар [1] і Л. Кар-пова [11] називають «соціально-психоло-гічним утворенням», яке властиве особистос-ті педагога. Р. Шакуров, у свою чергу, ствер-джує, що професійна майстерність має базу-ватися на «високому духовному рівні, загаль-ній культурі, педагогічному досвіді та прита-манним педагогові особистісних якостей, що мають професійне значення» [20, 31]. «Зростання професійної майстерності значно мірою залежить від того, наскільки кваліфіковано буде організовано цей процес, чітко й адекватно здійснюватиметься зворо-тній зв’язок, як ефективно спрацює система організаційно-методичних заходів, що забез-печують засвоєння та розвиток у викладача відповідних якостей і вмінь, сформованості рефлексії», – вважає О. Гура [4, 102]. 
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Отже, професійна майстерність учителя літератури розуміється нами як реалізація фахівцем висококласної компетентнісної пе-дагогічної діяльності на основі системи знань, умінь, навичок, особистісних якостей і власного професійного досвіду. Сутність сучасної концепції індивідуаль-ної діяльності вчителя літератури полягає як у розвитку його багатої, самобутньої особис-тості, так і в злитті громадського й особистіс-ного смислів. «Індивідуальність педагога як суб’єкта професійної діяльності знаходить своє вираження у формі і змісті. Формальна сторона – це зовнішнє вираження індивідуа-льних особливостей особистості педагога. Воно проявляється у формі індивідуального стилю педагогічної діяльності, спілкування, поведінки тощо. Змістовна сторона має сер-йозну філософську основу» [18]. На думку В. Сухомлинського, «майстер педагогічної справи наскільки добре знає абетку своєї науки, що на уроці, в ході навча-льного матеріалу, в центрі його уваги не са-мий зміст того, що вивчається, а учні, їхня розумова праця, їхнє мислення, труднощі їх-ньої розумової праці» [17, 39]. Проголошуючи вчителя людиною, яка не тільки опанувала теорією педагогіки, а й практиком, який відчуває дитину, мислите-лем, котрий поєднує теорію й практику воє-дино, В. Сухомлинський наполягав на звер-ненні педагога у професійній діяльності саме до особистості школяра, наявності у фахівця вміння пізнавати духовний світ учня, розумі-ти в кожній дитині «особисте»: «Немає у світі нічого складнішого і багатшого людської осо-бистості» [13, 355]. На думку видатного педагога, «вчитель-ська професія – це людинознавство, постійне проникнення в складний духовний світ лю-дини, яке не припиняється» [19, 7]. «… немає жодної педагогічної закономірності, немає жодної істини, яка була б абсолютно однако-во застосовна до всіх дітей. Тому що практич-на педагогіка – це знання й уміння, не тільки доведені до ступеня майстерності, але й під-няті до рівня мистецтва» [19, 8]. Вважаємо доцільним привернути увагу літератора як учителя словесності до точки зору видатного педагога, що слово вчителя є 

першим кроком до думки школяра. Великий дидакт стверджує, що кожен спеціаліст, який предмет би він не викладав, повинен бути викладачем словесності, бо слова педагога «знаходять відгук у серцях учнів і стають їх-нім особистим надбанням лише тоді, коли мудрість фахівця залучає, одухотворяє дітей цілісністю, красою ідейно-життєвих поглядів, морально-етичних принципів. Діти дуже доб-ре відчувають фальш слів, якщо вони не від-повідають моральному переконанню настав-ника. Вони нехтують тим, хто намагається видати темне за світле, прикрити похмуре світлими словами. Велика біда, якщо вчитель не уміє вибирати зі скарбниці мови саме ті слова, які необхідні, щоб знайти шлях до сер-ця дитини, якщо в процесі виховання норм моралі та моральності ми не викликаємо по-зитивних емоцій, подібних тим, які з’явля-ються в людини від зіткнення із чимось бли-зьким і дорогим. Адже якщо слова, нехай на-віть самі потрібні та красиві, про високу мо-раль не викликають емоцій, не хвилюють, то вони так і залишаться порожніми звуками, благими побажаннями» [18]. Отже, слово вчителя літератури має бути ємним, мати глибокий сенс, емоційне забарв-лення, воно повинно залишати слід у думках і душі школяра викликати в нього власні ду-мки, переживання, спонукаючи до активної діяльності. З нашої точки зору, вчителю літератури у професійній діяльності для розвитку мислен-ня школярів стануть у нагоді й такі поради видатного дидакта: «Я раджу кожному вчите-леві: аналізуючи зміст знань, чітко виділяйте в них те, що учні повинні твердо запам’ятати й міцно зберігати в пам’яті. Дуже важливе вміння вчителя правильно визначити в про-грамі ті «вузли» знання, від міцності яких за-лежить розвиток мислення, розумових здіб-ностей, уміння користуватися знаннями. Ці «вузли» – важливі висновки й узагальнення, формули, правила, закони та закономірності, які відображають специфіку предмета» [19, 39]. «Раджу всім вчителям: створюйте інтеле-ктуальний фон для запам’ятовування, заучу-вання, збереження в пам’яті програмного ма-теріалу. Учень міцно засвоює лише тоді, коли він думає» [19, 42]. «Прагніть того, щоб знан-
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ня учня були не кінцевою метою, а засобом, щоб вони не перетворювалися на нерухомий, мертвий багаж, а жили в розумовій праці школяра, в духовному житті колективу, у вза-єминах між школярами, у тому живому та безперервному процесі обміну духовними багатствами, без якого не можна собі уявити повноцінного інтелектуального, морального, емоційного, естетичного розвитку» [19, 46]. «… в розумовій праці на першому місці стоїть не заучування, не запам’ятовування чужих думок, а роздуми самого учня як жива твор-чість, як пізнання предметів, речей, явищ на-вколишнього світу за допомогою слова, як пізнання у зв’язку із цим найтонших відтін-ків самого слова» [19, 47]. Для оптимізації навчального процесу вчителю літератури бажано приймати до уваги, що на думку Сухомлинського, «готую-чись до уроку, треба продумувати матеріал під цим кутом зору – знайти ті непомітні з першого погляду вузлики, де відбувається зчеплення причинно-наслідкових зв’язків, з яких і народжуються запитання. Адже питан-ня збуджують бажання знати» [19, 49]. «Для цього необхідно знати, що треба розповісти, а що залишити недоговореним. Недоговоре-не – це ніби «приманка» для мислення шко-лярів. Тут немає ніяких рецептів, придатних на всі випадки. Усе залежить від змісту конк-ретного матеріалу і від фактичних знань, що вже є в учнів… Мені ж треба, щоб думали, на-пружували розумові сили всі. Для того, щоб учні здобували знання, думаючи, вчителю треба добре знати їхні знання. Один дуже до-бре пам’ятає вивчене, інший щось забув. Ось тут треба бути таким керівником розумової праці, щоб кожен, вслухаючись у моє пояс-нення, ішов своїм шляхом, видобував із ко-мор свідомості те, що там зберігається, а як-що в якомусь місці цієї комори – порожнеча, якщо нитка думки у декого обривається, тре-ба заповнити порожнечу додатковим пояс-ненням, усунути розрив у думці. Але це теж вимагає великої майстерності… Там же, де ніякої порожнечі та розривів у знаннях не-має, я вдаюся до скороченого пояснення» [19, 50]. Отже, вищою майстерністю дидакта вче-ний вважав вміння педагога вчити так, щоб 

знання добувалися за допомогою вже наяв-них знань. Розглядаючи проблему розвитку знань за допомогою читання, Сухомлинський дохо-дить висновку, що «інтерес до знань немож-ливий без повсякчасного читання… літерату-ри. Не може бути й мови про непохитний ін-терес до знань, якщо учень не виходить за межі підручника… Учень бачить можливість переходу за межу обов’язкового програмного матеріалу, його хвилює перспектива плаван-ня по безмежному морю знань, – ось це і є спонуканням до читання: підліткові, юнакові, дівчині хочеться знати» [19, 73]. «Чим важче вчитися школяреві, чим більше труднощів зустрічає він у своїй розумовій праці, тим бі-льше йому треба читати: як фотоплівка слаб-кої чутливості вимагає тривалішої витримки, так розум … учня вимагає більш яскравого та тривалого сяяння … знань. Не додаткові за-няття, не нескінченні «підтягування», а чи-тання, читання і ще раз читання – ось що віді-грає вирішальну роль у розумовій праці... І справа не тільки в тому, що читання рятує учня від неуспішності. Завдяки читанню роз-вивається його інтелект. Чим більше… учень читає, тим виразнішою стає його думка, тим активніші його розумові сили» [19, 74]. Отже, одним із найважливіших аспектів професійної майстерності вчителя-словесни-ка, з точки зору видатного педагога, є саме вміння пробудити в учнів інтерес до літера-тури і читання. На думку В. Сухомлинського, «учень, який у процесі читання не може нічого сприйняти, по суті не вміє одночасно читати й думати, а це якраз і не може бути названо свідомим читанням. На якомусь етапі навчан-ня учень має оволодіти вмінням настільки швидкого письма, щоб він одночасно писав і думав» [19, 77]. Отже, на уроках літератури вчителю дуже важливо домогтися від школярів побіжного та свідомого читання та письма, щоб дитина швидко сприймала зором і думкою цілу групу слів, пов’язану за змістом. З нашого погляду, значущим аспектів професійної майстерності вчителя літерату-ри є правильна організація уроку, вміння за-цікавити дітей навчальним матеріалом. Ва-

Л .  В .  Ч У М А К ∙ Педагогіко-дидактичні положення професійної майстерності  вчителя літератури у вимірі творчої спадщини В. О. Сухомлинського  



304 НАУКОВИЙ  В І СНИК  МНУ  І М ЕН І  В .О .СУХОМЛИНСЬКО Г О  

силь Олександрович уважав, що «урок іде ці-каво – це значить, що навчання, мислення супроводжуються почуття піднесення, схви-льованості учня, подиву, інколи навіть зачу-дування перед істиною, яка відкривається, усвідомленням і відчуванням своїх розумо-вих сил, радістю творчості, гордістю за велич розуму й волі людини» [19, 80]. «Керування увагою – одна з найтонших і ще дуже мало досліджених сфер педагогічної праці. Щоб керувати увагою, треба глибоко знати психі-ку дитини, її вікові особливості. Багато років роботи в школі переконали мене в тому, що оволодіти увагою можна лише створивши, утвердивши, зберігши її певний внутрішній стан – емоційне піднесення, інтелектуальне натхнення, пов’язане з почуттям панування над істиною, з переживанням розумової гор-дості» [19, 109]. Таким чином, у разі незацікавленості вчителя літератури щодо створення в учнів на уроках внутрішнього стану емоційної під-несеності, інтелектуального наснаги, є загро-за, що програмовий матеріал може виклика-ти байдужість, а бездушна, розумова праця принесе втому. Ми вважаємо, що вчителю літератури ба-жано також звернути увагу й на такі поради великого педагога: «раджу вам… щомісяця купувати книжки: 1) з проблем науки, основи якої ви викладаєте; 2) про життя і боротьбу людей, образи яких є світочем, прикладом для молоді; 3) про душу людини – особливо дитини, підлітка, юнака, дівчини (книжки з психології)» [19, 118]. «Створюйте, збагачуй-те свою особисту бібліотеку художньої літе-ратури. Залежно від того, з дітьми якого віку вам працювати, набувайте щорічно декількох десятків книжок, які допомогли б вам знахо-дити доріжку до серця ваших вихованців. Не забувайте, що художній твір, прочитаний ва-шим вихованцем і сприйняте його допитли-вим розумом і вразливим серцем, може стати тією краплею, яка часто не вистачає вихова-телеві для того, щоб чаша вагів моральності схилилася в потрібну вам сторону. Найголов-ніше, про що вам треба пам’ятати, комплек-туючи свою бібліотеку: у книзі, яку ви дасте своєму вихованцеві, повинне бути повчання як жити. Образ героя цієї книги повинен по-

лонити, надихнути вашого вихованця, затве-рдити в його душі упевненість в тому, що лю-дина велика та могутня» [19, 119]. В. Сухомлинський наполягав, що «вдоско-налення педагогічної майстерності – це пере-дусім самоосвіта, особисті ваші зусилля, спря-мовані на підвищення власної культури праці і в першу чергу культури мислення. Без інди-відуальної думки, без допитливого погляду на власну працю неможлива ніяка методична робота. Чим більше ви вивчаєте та спостері-гаєте досвід своїх старших колег, тим більше необхідніші вам самоспостереження, самоа-наліз, самовдосконалення, самовиховання. На основі самоспостереження, самоаналізу у вас народжуватимуться власні педагогічні ідеї. Вивчаючи, наприклад, зв’язки між тим, що робиться, і тим, що внаслідок цього вихо-дить, ви робити висновок: від зерна, поса-дженого в добре оброблений ґрунт сьогодні, далеко не завжди можна чекати паростків уже завтра. Те, що робиться сьогодні, в бага-тьох випадках можна оцінити лише через кі-лька років. Це одна з дуже важливих законо-мірностей педагогічної праці. Вона змушує завжди думати про перспективу» [19, 137–138]. Отже, власні педагогічні ідеї у вчителя літератури народжуються на основі вивчен-ня та спостереження досвіду старших колег, а також самоспостереження, самоаналізу, само-вдосконалення та самовиховання.  
Висновки і перспективи досліджень. Таким чином, вчителю літератури доцільно накопичувати по крупинці інтелектуальне багатство та педагогічну мудрість. Тільки повсякденне поповнення наукових знань на-дає можливість педагогу-майстру бачити ро-зумову працю учнів у процесі викладу матері-алу, у центрі уваги якого знаходяться не дум-ки про зміст уроку, а думки про мислення йо-го учнів, що, за словами великого дидакта, і є вершиною педагогічної майстерності кожно-го вчителя, до якої й необхідно прагнути. По-дальшими науковими розвідками означеного напряму можуть бути дослідження зростання педагогічної майстерності вчителів Павлись-кої школи засобами самоосвіти та творчої діяльності.  
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В статье рассматриваются педагогико-дидактические положения профессионального мас-
терства учителя литературы в измерении творческого наследия В. А. Сухомлинского На основе 
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